Théorie 10

Réactions chimiques - partie 2

[ Mgnuel p.118-123 ]

Les réactions chimiques courantes

Réaction de neutralisation acido-basique
La neutralisation acidobasique est une transformation chimique qui implique la réaction d’un

acide avec une base, ce qui produit un sel et de I'eau.

acide +,b¢se — sel + eau

ﬁ#ﬁ*( H =LA + HO

Exemple 1: Compléte les réactions de neutralisation suivantes et balance-les.

Ex11: __ HCl + Na‘OH - %Cv{+ ___ H-OH

T :

exi2: L NCQ + _ Mg(OH), - MQ‘CIZ + L H-OH(H0)

P | L S
ex13: JH)S0,  + L AllOH); - M, bh)y L H-OH (H,0)
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Oxydation d’'un métal

L’oxydation est une transformation chimique impliquant de I'oxygéne ou une substance ayant
des propriétés semblables.

Métal + Dioxygéne — Oxyde de métal

Exemple 2 : Compléte la réaction d’oxydation suivante et balance-la.

A +30, = 2,0




‘ . ) Triangle de feu
") Combustion d'un hydrocarbure Combustible
La combustion est une forrpéii/’bxydatio qui libére beaucoup Comburant
bid ; \0 - , (Oxygéne)
d’énergie. Les hydrocarbures sont-des substances composées de
carbone et d’hydrogéne.

Energie

composé organique + dioxygéne - dioxyde de carbone + eau
(hydrocarbure) (gaz carbonique)

Exemple 3: Combustion du méthane

. 2HO

Exemple 4: Compléte les réactions de combustion suivantes et balance-les.

2

B31: “GH, + 3,0, - L (0 « \Ho

Ex3.2: Clezzoﬁ'}*‘ ‘Z, 02 - %;‘,( @Z A ‘ ‘ ;% 7 é:)
g : Hi - -'u (.‘ ’ \\-., ;
\-% Réduction par le dihydrogéne

Cbm:,i N

Exemple 5 : Compléte la réaction de réduction suivante et balance-la.
wo + H, = Cu + Hy

'\f-{.lﬁ 1()““ Fy &
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Q Electrolyse Lt Le Wy~ it

L’électrolyse est la séparation d’un composé en ses éléments lors du passage d’un courant

électrique entre deux électrodes immergées dans le composé.
L’électrolyse est une forme dgdécomposition.

composé — élément + élément

L | !

fa>)

oxyde de métal& + dihydrogéne — métal + eau

Exemple 6 : Compleéte les réactions d’électrolyses suivantes et balance-les.

Ex6.1: A HZOUA —+ ;Z \'\-Z, (%) = (/z ,‘3)

Ex6.2: ANaCliy = A Ma 5) Ay D

Arssociah'm
;F—,—D o oy /W hw/(JA_«%
# (ons

Cathode



‘ !o) Synthese d'un composé a partir d’éléments

élément + élément — composé

Exemple 7: Compléte la réaction de synthése suivante et balance-la.

) A\
Hatsy +  Clygy e;\}{%ﬁi
L ¢

f{ 1©)

‘Rappel : Les non métaux sont diatomiques & I'état élémentaire : Hy Na, Oy, Fy, Cly, Bry, Iy sauf Py et Ss.

Exemple 8 :

a)

b)

c)

d)

e)

X

g)

h)

2 CgHigpg)
4 F652(5)
Mg + Fz

2H; + 0,

Ca(OH)zaq + 2 HNOjs(sq)

2 KCIO3(5)
2NO;

H2504(aq)

+

+ 250305 —  16COz

+ 110z —  2Fe034 +
- Mgk,

—+ 2H;0

—~

+

+

2KClig + 3034
7Hy ¥

2 NH;

2 H,0p

=  Ca(NO3)z(aq) +

+

+

18 H,0 g

8 50y()

4 H,0

N 32504{aq)

Pour chacune de réactions suivantes, indique le type de réaction dont il s'agit.
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Steechiométrie [ Manelp112113 |

La stoechiométrie est I'étude des  (iiil, DJ’? 1{19 de réactifs nécessaires 3 la réalisation d’une
réaction chimique et des quantités de produits qui seront formées.

&-0 f‘etb oS b sy A _la cnaewel® b ’/W/ﬂ'é 2,

Exemple de mise en contexte : Vidéo : http://monurl.ca/87623

Une expérience en laboratoire t'a permis d’obtenir les  http://app.didacti.com/#lkovv

résultats suivants :

Substance Masse
H, (g) | 48
O I 324
Hzo (8) 36 g

Hag + Oy — H20

Convertis les trois masses en mole :

Ha (g)
Données Formules ~Caleuls ‘_ Réponse
m= e e oy - i‘_} o ZI'M("
M ) - — i fisl
M = 1@)‘ ZQ/M»@ M 9})
02 g)

Données Formules Calcu|§ _ Réponse
m= %Zi n= m :éd@» = Tl
M=2 |Q, ) _ M 523 /¢ _

=B ginal
H20 (g) o
Données Formules Calculs Réponse
= %6{9 =y = ’_g,é_(g__ = Anal
M= MO e Mo g
= 1&g (nad

Mets tes réponses obtenues devant les substances de I'équation chimique :

/.‘ % Hz(g) + i_oztg) =% i“zO(g)

7 _Ifes coefficients devant les substances représentent un rapport de
proportion des “//10& A

—_—

K _ g"wm balonce.




En chimie, la steechiométrie, du grec ancien : otoielov/stoikhefon («élément») et
usrpov/metron («mesure») est le calcul des relat:on&qﬁtatwes entre les
/J,ZLL S etles éué’ au cours d'une_ (. hon ¢ ume (l’(,LU/
C est aussi la proportion dLs substances dans une formule chimique. [
- Wikipédia, 2013

Méthode pour résoudre un probléme de steechiométrie :

Exemple 9: La combustion du butane :
CiHioe) + Oz(g) — COz(g) + HO0(e)

On utilise 0,4 mole de C,H;, avec une quantité suffisante de O, quelle masse-d'eau sera
produite?
1° Balance I'équation si ce n'est pas déja fait.

é_can (g) +_Ez.02 (g) "'_&CO; (e) +.L(LH20 (g)

/b f ) 2'(13
2° ldentifie les deux substaz ces en rapport avecle probleme celle donnée et celle
cherchée et souligne-les.

£_C4H1o (@ +130,( - 3o, "'.Z__Hzo (g)

3° Sice n'est déja fait, transforme e@@a quantité de la substance donnée :
Substance donnée : 0,4 mol de CsHyo

4° Inscrit les données du probléme sous I'équation balancée, pour créer un tableau qui
met en évidence le rapport quantitatif entre les substances et les quantités en moles du
probléme.

ACHge +[20:0 ~ 5) Ko, +/oH0w
Rapport \ s . 7
o
K Fil

5° A partlr du rapFort de proportion de moles (stoechlometrle), calcule la quantité
cherchée Cloise

LH’YL&LQ(D 6’}:{(0 Koo C\@W&JH@O a nw&« H a
- % - m;@;\r&;*ﬁo—*

U~

6° Transforme ce nombre de mole(s) dans les unités demandées, s'il y a lieu.

n= ,thuf/e . ' ' A= ¥ m-=nM

M = A6 = & el m = A 1§ [l = 5@3, & 60
=,

},Y\ E %]
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Exemple 10 : Soit la réaction de formation de SO,, molécule impliquée dans la formation
des pluies acides.

\? belavesr  HFeSay  + [[0) = F‘Z&s}* £503

o = A7
‘. .
i On fait réagir 3,2 Xlozﬁlecules/ge dioxygéne avec du FeS, en surplus

Calcule le nombre de mole(s) de SO, produit.

90 dgs + Mo, —> 28D 80,

N -

/ﬁ(){%: N= 2,1 X0 ekcaden o @ Yo 83)petC % -<§);w€’<50£'

K - 7 //WL

A ; veleo
nE N oo 3200w - g3 p00,
VA éozmo”w%ﬁ“{;

Exemple 11 : Soit |a réaction de combustion de I'octane produisant du dioxyde de carbone',
gaz contnbuan% I'effet de sepée;

|° CeHiggy  + )” Ozcg) § Coz @ * 9”20 ®
£ 9.z J-g"

On fait réagir completement I'octane avec 0,5 mole de dioxygéne.
Calcule la masse d’eau produite.

2° Qg + 250, >8I, + 940

.r'. . ’ — l ?
7’é s OSml T o

S® Csml, . Aml O G 3empl HhO
28 ha 07

3
é’)c nTO, %én«u—() m= hM-= Ulgé,,wp( [f& /““""(7 = é/cflajjf
M= 20+ le
= 15?6 {.hj.l»()
In = 7
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Exemple 12 : Soit la réaction de neutralisation du dihydroxyde de calcium par I'acide
nitrique.

‘O Ca(OH)Z(aq) +RHNO3{aq) = Ca(N03)2(aq, + ZHzo(g)

On utilise 250 mL d’acide concentre & 0,5 mol/L afin de neutraliser le dihydroxyde
de calcium.
Calcule le volume d’eau produit.
2 Ca (0], v 2bwo, —P Cq(ws * Z.Hz
. 6 .
30V 25Dm

o _\
TGSl 3 Oilzfrtwé' HNG X A m\wt’ tho
[@: C?lg‘m‘()/[,

A ek VO
R, = OZ5 Ml U ©
) g L= = Cf - ( '-
(0. N av, Mg © RO+ %5 /M
-V

L° m-nM = 0,125 mel o /699,

ol

-“ - O\S/i% i ql\ﬁl— algg-&
{’g@ = \‘[) /h‘l"

- m - l/'_ I ‘2'25*9‘ - ‘:2)2 ‘y”?l—
\Y% {p /(z) /i
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